

История Ненецкого автономного округа в истории моей семьи

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ
РАБОТЫ
УЧАЩИХСЯ
Социологическое
направление

Автор: Рочева Елена,

9 «А» класс средней общеобразовательной школы № 5
г. Нарьян-Мар Ненецкого автономного округа.

Научный руководитель:

Кустышева Татьяна Романовна,

учитель истории и обществознания средней общеобразовательной
школы № 5

*Истории мстить бессмысленно.
Как и смеяться над ней.
Что было — не изменить.
Но её надо знать и помнить.
Д. Волкогонов.*

Указом президента РФ от 15 июня 2007 года **2008 год** объявлен Годом семьи. В п.5 Указа органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации было рекомендовано осуществить соответствующие мероприятия в рамках Года семьи, особое внимание предлагается уделить вопросам укрепления **авторитета семьи, базовых семейных ценностей** (Приложение 1).

У нашей страны очень богатая история, а каждая семья — это частичка летописи нашей огромной Родины. Любовь к Отечеству закладывается в семье, с бережного отношения к традициям своего рода, с желания и умения хранить и передавать их из поколения в поколение. Чтобы понять суть происходящего сегодня, необходимо знать своё прошлое. Ведь каждый из нас по-своему остаётся в истории: в великих подвигах или в памяти своих близких.

В нашей семье эта память сохраняется в семейных альбомах, в старых, но любимых вещах, в воспоминаниях. Моя мама, Галина Михайловна Минибаева, не просто хранит и передаёт историю двух ветвей нашего рода, но и активно ведёт поиск материалов о наших близких. Работая в архиве с документами, она как будто заново проживает жизнь своих предков вместе с ними и радуется, когда находит в записях их имена, значит, ещё живы, значит, сложности жизни их ещё не сломили.

Цель моего исследования — воссоздать родословную своей семьи и проследить, как исторические события нашего края отразились на истории моей семьи.

133

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ
РАБОТА ШКОЛЬНИКОВ / 1'2009



Задачи:

1. Составить генеалогическое древо нашего рода.
2. Собрать сведения о жизни предков в первые годы советской власти.
3. Изучить сохранившиеся вещественные источники.

В работе использованы фотографии из семейного альбома, рассказы моих родителей и близких родственников. Через жителей села Тельвиска Ненецкого автономного округа Клавдию Яковлевну Попову и Валентину Николаевну Шевелёву были сделаны попытки найти могилы предков, уточнялись данные о месте проживания родственников. Обратились за помощью и к Петру Михайловичу Спирихину, автору статей о Пустозерске. В работе использованы материалы Государственного архива НАО.

Мне удалось составить родословную своей семьи по линии мамы до шестого колена. Из собранных сведений я выделяю 6 наиболее значимых исторических этапов развития Ненецкого округа в родословной моей семьи:

1. XVIII–XX – Фёдор и Помпей – жители Пустозерска. Наш край в конце XIX – начале XXвв.
2. 1917- 1920-е годы. Зотик Помпеевич – член Пустозерского волисполкома. Установление Советской власти на Севере.
3. 1934 г. Василий Зотикович Наумов. Первый выпуск Ненецкого Комплексного техникума народов Севера.
4. Предвоенные годы. Степанида Зотиковна и Егор Иванович, решение экономических проблем. Проведение единовременного общегражданского налога.
5. Великая Отечественная война. Мои близкие в годы войны.
6. Мирное время (с 1945г. до сегодняшних дней).

Говорят, человек жив до тех пор, пока о нём помнят, пока память о нём живёт в его потомках. Почти 300 лет назад в Архангельской губернии Пустозерской волости родился Фёдор Наумов. В документах также встречается имя Акулины Фёдоровны, проанализировав данные, мы сделали вывод, что это его дочь. Известно, что был у него и сын Наумов Помпей Фёдорович, священник. Помпей вёл в церкви свою летопись. В ней он описывал происходящие события, записывал молитвы.

В воспоминаниях Калерии Петровны Микушевой, жительницы Пустозерска, мы читаем, что в Городке «был и ветеринарный пункт. Ветеринаром в нём – Наумов Помпей Фёдорович» [9,187]. На основе этого можно сделать предположение, что с приходом Советской власти и гонением на церковь, Помпей Фёдорович сменил род деятельности.

Мой прапрапрадедушка, Зотик Помпеевич Наумов (сын Помпея Фёдоровича Наумова), родился в 1885 году в селе в семье священника, был обучен грамоте. На вопрос анкеты о месте рождения Зотик Помпеевич отвечает: «Архангельской губернии,

Печорского уезда, Пустозерской волости» [7,1]. До революции он работал телефонистом, а после неё стал бухгалтером. В то время он был известным человеком в волости, людей, обученных грамоте, было очень мало.

Дочь Степанида родилась 11 ноября 1902 г. В анкете Степанида Зотиковна указывает «год рождения 1902 году 11 ноября... кончила 1 класс в городском... Русская...Печерского уезда Архангельской губернии Пустозерской волости» [6,1].

Дальнейшие документы показывают, что семья переехала в Красноборск Архангельской губернии. Здесь Зотик Помпеевич работает писарем на судне. Его задача была – расписывать товары, которые перевозили на корабле в различные страны и за границу. В плавания он нередко брал с собой дочь Степаниду Зотиковну Наумову. Матросы, тоже работающие на этом судне, относились к ней с уважением, так как для них она в первую очередь была дочерью волостного писаря, грамотного человека.

Февральскую революцию Зотик Помпеевич встретил в с. Красноборском Печорского уезда. После II уездного съезда Советов, состоявшегося в Усть-Цильме 14 апреля 1918 года, развернулась работа по созыву волостного съезда Советов [9,8]. Первый волостной съезд Советов состоялся 18–20 апреля 1918 года в Пустозерске. На второй день работы собрание возвращается к вопросу о составе волисполкома. Вносится предложение и принимается решение избрать членом волисполкома Зотика Помпеевича Наумова, проживавшего в то время в с.Красноборском. При распределении обязанностей на первом организационном заседании исполкома было решено обязанности секретаря возложить на З.П. Наумова.

10 августа 1920 года дочь Зотика Помпеевича Степанида была приглашена в «порядке трудовой мобилизации» [3,1] переписчиком.

Во втором браке у Зотика Помпеевича родился сын Василий. Произошло это событие в мае 1915 года в Архангельской области, Нижнепечорского района, Тельвисочного сельсовета в селе Тельвиска. В 1924 году поступил в Тельвисочную начальную школу. Окончил её в 1928 году. В этом же году поступил в еликовисочную ШКМ (Школу крестьянской молодёжи), которую успешно окончил в 1930 г. В 1931 году поступил в Ненецкий комплексный техникум народов Севера. «15 июля 1934 г. в старинном селе Оксино,... состоялся первый выпуск первого на крайнем Севере Ненецкого Комплексного техникума народов Севера. ... Было выдано 16 дипломов»[10,45].

Диплом № 8 заслуженно получил Василий Зотикович Наумов и «уже через год работы были объявлены ударниками народного образования, а ещё через год – первыми в округе учителями-отличниками» [10,45] Фёдор Хыльма (единственный ненец из выпуска), Анатолий Рожин, Михаил Клепиков и Василий Зотикович Наумов.



После окончания техникума был «назначен учителем Варандейской школы, где проработал до сентября 1937 года. Награждён нагрудным значком Министерства просвещения «Отличник народного просвещения РСФСР». С сентября 1937 года по август 1938 года работал инспектором ОКРОНО [2,1]. В августе 1938 был призван в ряды РККА, где и проработал до сентября 1943 года. С сентября 1943 года по июнь 1944 года работал директором Амдерминской МСШ. С июля 1944 по декабрь того же года работает заведующим ГОРОНО. Являлся членом ВЛКСМ с января 1938 года. Василий Зотикович служил на Брянском фронте во время ВОВ в звании лейтенанта. Эти данные были получены нами из автобиографии Василия Зотиковича, найденной в ГА НАО, со слов жительницы с. Тельвиска Клавдии Яковлевны Поповой, тепло отзывавшейся о нём.

Отец выдал дочь Степаниду замуж за Егора Ивановича Слёзкина в деревню Макарово Ненецкого округа. Вскоре Зотика Помпеевича не стало. Бабушка Стеша мало рассказывала о муже Егоре Ивановиче. Но дополнить этот рассказ нам помог документ из ГА НАО. На основе его мы можем сделать вывод, что Егор Иванович Слезкин являлся временно исполняющим должность председателя члена ВИК в 1923 году, заменяя отсутствующего председателя Н.Н. Шевелёва. 13 февраля Егор Иванович в очередной раз остаётся вместо председателя ВИК, т.к. действующий председатель уезжает в Усть-Цильму на уездный съезд председателей ВИК и СИК.

1941 год. Началась Великая Отечественная война. В тот же день состоялись митинги трудящихся. В Нарьян-Маре на митинг собралось более 4 тысяч человек. С первых дней войны развернулась перестройка народного хозяйства. Работали под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы!». Это были очень тяжёлые годы. На руках бабушки Стеши осталось трое детей: Александр, Леонид и Елена. Потом случилась, ещё одна трагедия — утонул младший сын Александр в детском возрасте. Второй сын Леонид родился 9 ноября 1931 года, умер 1 августа 1984 года. Моя бабушка Лена (старшая дочь) родилась 21 июня 1928 года в деревне Макарово. Окончила школу и педучилище. Она очень хорошо знала ненецкий язык, и поэтому ей предлагали после окончания педучилища уехать в тундру обучать детей. Выйдя замуж за Михаила Фёдоровича Вокуева, она переехала в Нарьян-Мар. Бабушка Лена родила семерых детей (моя мама — вторая в семье) и за это получила «Медаль материнства», но, к сожалению, она утрачена.

Восьмидесятые годы прошлого века забрали многих из нашей родни. 3 апреля 1981 года умерла бабушка Лена, 17 марта 1983 года умерла Пелагея Фёдоровна. От болезни умер дедушка Миша 28 июня 1983 года, в возрасте 84 лет умерла моя прабабушка Стеша 18 июня 1984 года.

Они оставили землю, сделав своё дело, вырастив детей и продолжив свой род, и теперь эту линию ведут моя мама и её сёстры и братья.

Моя мама Галина Михайловна Минибаева родилась 21 марта 1955 г. В её семье было много братьев и сестёр: Татьяна, Людмила, Любовь, Александр, Виктор, Михаил и мама Галина. Моя мама окончила школу, затем получила специальность в Нарьян-Марском СПТУ № 24, после чего работала в торговой базе водителем. Сейчас работает диспетчером в гараже Ненецкой окружной больницы.

В нашей семье трое детей: Дмитрий Рудольфович Минибаев 18 апреля 1975 г.р., Эдуард Рудольфович Минибаев 15 апреля 1978 г.р. и я, Елена Сергеевна Рочева, 20 ноября 1992 г.р. Старший брат уже женат, у него есть дочь Анна Дмитриевна Минибаева 11 декабря 2003 г.р., и скоро она благодаря проведённой нами работе сможет узнать историю своего рода до седьмого колена.

Начиная работу, я ставила перед собой цель воссоздать родословную нашей семьи и проследить, как исторические события нашего края отразились на истории моей семьи.

Работа над исследованием помогла мне понять, как важно знать историю своего рода, позволила узнать, кем были мои предки. Возрождение своего прошлого, его изучение и осмысливание позволяют придать новый смысл своему существованию, понять свою роль в сохранении и приумножении фамильных ценностей и быть уверенным в том, что потомки продолжат это доброе дело. Теперь я смогу передать эту историю своим детям, дети передадут своим детям, чтобы память о предках не увяла никогда.

Литература

1. ГА НАО: Ф. 22.
2. Костёр и светильник / Ред.-сост. Л.Ю. Корепанова. Тула: Пересвет, 1993. 199 с.
3. Нам новые вершины открывать / Ред.-сост. Т.А. Дуркина. Вологда: ООО ПФ «Полиграфист», 2006. 164 с.
4. Ненецкий автономный округ: энциклопедический словарь / Ред.-сост. Л.Ю. Корепанова. — М.: Дом книги «Аванта +», 2001. 304 с.
5. Воспоминания К.Я. Поповой, В.Н. Шевелёвой, проживающих в с.Тельвиска Ненецкого автономного округа. 